

ОБ ОСОБЕННОСТЯХ ВОЗБУЖДЕНИЯ И РАССМОТРЕНИЯ ДЕЛ О НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ (БАНКРОТСТВЕ)

Аннотация. Статья посвящена рассмотрению процессуальных особенностей банкротства, исследованию процессуальных аспектов банкротства должника, начиная от возникновения оснований возбуждения процесса, и заканчивая итоговым судебным актом арбитражного суда.

Ключевые слова: процессуальные особенности банкротства, оплата обязательных платежей, конкурентная борьба, налоговая нагрузка.

Актуальной проблемой современного общества в условиях рыночной экономики является несостоятельность (банкротство) юридических лиц. Участники рыночной экономики часто сталкиваются с жесткими условиями, такими как налоговая нагрузка, конкурентная борьба, валютные колебания, которые подрывают финансовую устойчивость предприятий и могут привести к их банкротству. Вероятность того, что эти угрозы уменьшатся в ближайшем будущем, невелика, поэтому банкротства предприятий становятся неотвратимыми. В российском праве банкротство понимается как «несостоятельность». Федеральный закон от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» дает следующее определение несостоятельности: «неспособность должника, признанная арбитражным судом, полностью удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей» [1].

Есть несколько причин этого явления. Самыми очевидными причинами несостоятельности являются финансовые, экономические факторы, а также факторы, связанные с профессиональным управлением предприятием. Однако, как считают многие предприниматели, банкротство не всегда означает конец бизнеса. Этот инструмент может быть уникальной возможностью для решения разных проблем. Процедура банкротства достаточно сложная операция, как для участников, так и для сторонних наблюдателей. Следует отметить, что важно не только научиться разбираться в экономических причинах данного института, знать его регулирование на законодательном уровне, а также анализировать процессуальные особенности, которые позволят соблюсти правовые интересы всех его участников.

Юридические лица, оказавшиеся в экономических трудностях, часто не имеют финансовой возможности своевременно произвести расчет с кредиторами, что в конечном итоге и заставляет обращаться в суд с заявлением о признании банкротом, инициировать соответствующее судебное разбирательство. Следствием данного обращения служит переход управления компанией-должником в руки арбитражного управляющего, который назначается судом, при этом права руководителя и собственника предприятия подлежат ограничению, большая часть его хозяйственной деятельности будет осуществляться уже под контролем арбитражного управляющего. Процедура банкротства завершается ликвидацией компании-должника по окончании конкурсного производства. Здесь важно отметить, что каким бы ни было экономическое состояние хозяйствующего субъекта, до вынесения арбитражным судом решения о его несостоятельности, юридически оно не является банкротом. Таким образом, дело о несостоятельности (банкротстве) предприятия возбуждается и рассматривается в рамках арбитражного процесса, с особенностями, которые отличают его от других дел, разрешающихся в арбитражном судопроизводстве.

Предприятию, которому не удалось мирно урегулировать спор, и которое все-таки решилось на процедуру банкротства, предстоит ответить на множество вопросов. Как сохранить свои активы и самое главное, каким образом? Как ориентироваться в судебной практике по данным делам? Как избежать чрезмерного давления конкурсных кредиторов?



Прежде чем хозяйствующий субъект захочет воспользоваться правом на объявление себя банкротом, ему следует взвесить все за и против. Провести серьезный анализ всех показателей и возможностей и только потом решиться на такой серьезный шаг, как банкротство. В то же время собственник предприятия должен изучить процессуальный порядок возбуждения процедуры несостоятельности с минимальными затратами и в приемлемые сроки.

В связи с невозможностью своевременного погашения предприятием-должником образовавшейся задолженности, по причине превышения стоимости имущества, он имеет все основания объявить себя несостоятельным (банкротом). От того, кто именно инициирует судебное разбирательство о признании должника банкротом, авторы разделяют добровольное (если заявление подает должник) и принудительное банкротство (если заявление подается кредиторами) [2].

Процесс банкротства обладает своими уникальными характеристиками, которые в основном определяются теми, кто по закону имеет права и обязанности подачи заявления о банкротстве в суд. Анализ статистических данных о работе судов по рассмотрению дел о банкротстве (около 7000 дел с 2020 по 2022 годы) позволяет прийти к выводу, что в большинстве случаев в отношении предприятий-должников арбитражные суды принимают решения об открытии конкурсного производства (около 96% решений), и только около трех процентов дел решается введением процедуры наблюдения, около 1% составляют решения об отказе в возбуждении производства по делу [3].

Подача заявления в арбитражный суд часто может быть не только правом, но и обязанностью должника. Согласно ст.8 ФЗ №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» должник имеет право подать такое заявление в арбитражный суд, если он, исходя из основных показателей своей экономической деятельности, предвидит банкротство. Приходя к такому выводу, должник обязан руководствоваться обстоятельствами, которые указывают на невозможность исполнения в установленные сроки:

денежных обязательств,

и (или) требований о выплате выходных пособий и (или) об оплате труда лиц, работающих или работавших по трудовому договору,

и(или) обязанности по уплате обязательных платежей.

Руководитель должен в течение одного месяца обратиться с заявлением о признании предприятия несостоятельным (банкротом) в арбитражный суд, при наличии оснований, установленных статьей 9 ФЗ №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)».

Согласно абз.6 п. 1 ст. 9 Закона, обязанность руководителя обратиться с заявлением должника возникает в тот момент, когда в аналогичных обстоятельствах честный и разумный менеджер в рамках стандартной управленческой практики должен был узнать о реальном возникновении признаков неплатежеспособности либо недостаточности имущества должника. Руководителю организации-должника важно учитывать, что и реализуя свое право на подачу заявления о признании организации банкротом, и выполняя соответствующую обязанность, он должен правильно оценивать последствия своих действий.

Так, в случае если должник подаст заявление о банкротстве в арбитражный суд, требование кредитора может быть удовлетворено в полном объеме, тогда должник несет ответственность перед кредитором за убытки, возникшие в результате открытия процедуры банкротства. В свою очередь, за нарушение обязанности должником по подаче заявления банкротстве в арбитражный суд, возможно привлечение к субсидиарной ответственности руководителя по обязательствам должника (ст. 61.12, п. 2ст. 61.13 Закона).

В заявлении обязательно должна быть указана информация, об имеющемся у предприятия-должника имуществе, номера счетов в банках или иных организаций, а другие сведения. Также, при подаче должником заявления о признании себя несостоятельным он обязан соблюдать условия, такие как направление копий заявления в адрес кредиторов,



уполномоченных органов, собственнику имущества должника, опубликовать уведомление об обращении в суд не менее чем за пятнадцать календарных дней до даты подачи заявления.

Опубликование уведомления, доказательства отправки заявления кредиторам, доказательства уплаты государственной пошлины, а также документы, подтверждающие обстоятельства, изложенные в заявлении, должны быть приложены как оригиналы или надлежащим образом заверенными копиями. Таким образом, обратиться в арбитражный суд с заявлением о признании должника банкротом имеют право: должник, конкурсные кредиторы, уполномоченные органы, бывшие работники предприятия (при условии невыплаты выходных пособий и (или) неоплате труда).

Так, следующие стороны имеют право обратиться в арбитражный суд с заявлением о признании должника банкротом: сам должник, конкурсные кредиторы, уполномоченные органы, а также бывшие работники предприятия (если им не выплачены выходные пособия и (или) заработная плата). Кредиторы, как правило, обращаются в арбитражный суд только в крайнем случае, когда все остальные механизмы воздействия на предприятие уже исчерпаны. Такое заявление арбитражный суд принимает только если содержание заявления полностью соответствует требованиям, установленным статьями 39, 40, 42 ФЗ №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)».

Особое внимание следует уделить инициированию процедуры несостоятельности одновременно со стороны нескольких кредиторов. Это может произойти, например, когда заявления о банкротстве застройщика подаются участниками долевого строительства. Уже на протяжении нескольких лет, вопрос о банкротстве застройщиков является довольно актуальным. Получая несколько заявлений о банкротстве одного должника, суд обязан объединить их в одно производство и рассмотреть в порядке календарной очередности, в зависимости от даты поступления соответствующих заявлений в арбитражный суд (п. 8,9 ст. 42 Закона, п. 7 Постановления Пленума ВАС РФ от 22.06.2012 № 35). Заявление, о признании предприятия банкротом, поданное кредитором, арбитражный суд рассматривает в порядке, установленном разделом II АПК РФ, ст. 48 Закона о банкротстве, при этом требования кредитора признаются обоснованными судом в случае, если на дату судебного заседания указанные требования не исполнены в течении трех месяцев, и их размер превышает 300000 рублей. Арбитражный суд водит процедуру наблюдения, при подаче заявления кредиторами, с целью обеспечения сохранности имущества должника для последующих расчетов и получения доступа к документам, которые позволяют проанализировать экономическое состояние предприятия-банкрота. Как правило, интерес должника напрямую противоположен интересу кредитора, так как у должника стоит одна единственная цель – предотвратить введение процедуры или же затянуть судебное разбирательство на максимально возможный срок. В следствие этого, в первую очередь, должником будут сделаны попытки по погашению задолженности перед теми кредиторами, которые и подавали изначальное заявление. При одновременном рассмотрении заявлений о банкротстве предприятия и параллельном взыскании задолженности в рамках исполнительного производства, некоторые кредиторы специально не спешат предъявлять исполнительные листы на взыскание задолженности с банкрота в периоды образования долга, которые содержатся в заявлении о банкротстве. Данные действия объясняются тем, что если задолженность перед кредитором будет погашена в рамках рассмотрения требования кредитора, заявление по дополнительным требованиям будет рассмотрено судом как изменение предмета и/или основания иска (ч. 1 ст. 49 АПК РФ, п. 9 Постановления Пленума ВАС РФ от 22.06.2012 N 35), что влияет на определение очередности рассмотрения требований кредиторов, что в последующем может привести к растягиванию судебного процесса на длительный срок. Превышение разумных сроков производства по делу о банкротстве, произошло, в частности, по судебному делу А65-28716/2017, когда с момента принятия судом первого заявления о банкротстве до даты введения наблюдения в отношении должника прошло полтора года. Должник погашал требования отдельных кредиторов, в



порядке очередности по подаче заявлений в суд, тем самым данные действия привели к затягиванию судебного процесса и ущербу интересов остальных кредиторов.

Исходя из вышеуказанного, процедура банкротства должника определяется специальными причинами, рассмотренными выше, без которых само банкротство не только теряет свою целесообразность, но и может привести к нарушению интересов, а в некоторых случаях и к ответственности лиц, инициировавших его.

Таким образом, ФЗ №127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» требует усовершенствования путем внесения в него специальных норм, которые исключают недобросовестное поведение должника в ущерб интересам всех кредиторов. Следует законодательно закрепить обязанность должника открыть специальный депозитный счет, контролируемый арбитражным судом, который рассматривает дело о несостоятельности (банкротстве), и удовлетворение требований отдельных кредиторов будет считаться незаконным.

Список литературы:

1. Федеральный закон от 26.10.2002 №127-ФЗ (ред. от 27.12.2018) «О несостоятельности (банкротстве)» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2019) // «Собрание
2. Габдуллина Г.К., Зиннурова Ф.М. Сущность и виды банкротства предприятий//Современное общество и власть. 2017. № 1 (11). С. 63-68.
3. Банкротства компаний 2020-2022: статистика ЕФРСБ // Сообщения и отчеты арбитражных управляющих, раскрытые в Федресурсе по состоянию на 31.12.17. URL:<https://fedresurs.ru/news/6fafa8e8-93b4-4cb6-9694-54dc892e094d> (дата обращения 01.05.2018).

